

揭秘抢渡赛背后的故事

3名武汉女选手顶住激流抢渡成功

记者张琳

揭秘

昨天的抢渡赛，让见多识广的武汉观众，看到许多与往年不一样的新鲜场面：率先下水的15名女子选手险些“全军覆没”，男子组前两名则被来自瑞典的一对“好兄弟”包揽……赛后，本次抢渡赛裁判长代叶青对比赛进行了点评和解读。

15名女选手12名被捞起？

答案：了解水情最关键

8时20分，首批15名女子抢渡选手率先下水，然而才过3分多钟，终点观战的许多观众就看出了问题。“不对呀，这些人不往上游冲，而是直接向终点方向游过来了……”最终的结果证明，武汉观众眼光果然很“毒”，15名选手中只有3人成功在抢渡终点登岸，其他人全都因无法完赛被救护船打捞起来。

登岸的3人正好取得女子前三名。这种情况在近几届比赛中是罕见的。究竟什么原因？裁判长代叶青解释道：“主要是因为今年的水情比往年更复杂。”她说，组委会之前组织第一次试渡，11名选手无人成功，第二次试渡，则遇上江水超出警戒水位，出于安全考虑被取消。这也让选手错失了一次提前适应的机会。

昨天26.03米的水位虽然已恢复到警戒线下，但水流却比往年急得多。过去几届比赛时，水流最快为1.72米/秒，而昨天在起水点的水流速度是2.02米/秒。江中大桥第五第六桥墩处水流最快，达到2.39米/秒。这给第一组下水的选手带来了大麻烦。

代叶青分析说：“今天成功登岸的三名女选手全都是武汉选手。第一名朱瑾原来就是武汉体校的学生，今年是她第五次参加抢渡，所以说，掌握水情并根据水情合理分配体能，才是抢渡成功的关键。”

为何男子冠亚军被瑞典队包揽？

答案：有能力方可逆袭

与女子选手一样，昨天参赛的男选手同样遭到湍急水流的困扰。21名选手最终成功登岸14人。比起女子组，这个成功率虽大有提升，但从比赛过程看，大多数人都被冲过了终点，只是靠着实力和毅力才在最后阶段“逆袭”成功。

此次男子组前两名是来自瑞典的选手。这也是武汉渡江节连续两届出现冠军被外籍选手夺走的情况。这与之前武汉选手江欢连续三届夺冠的情况形成强烈反差。难道中国选手优势不再了？对此，代叶青透露，由于今年是全运会年，国内不少顶尖选手都因有备战全运会的任务而无法前来参加抢渡赛，这多少影响了国内选手的水平。

值得一提的是，本届冠军克里斯蒂安是首次来汉参赛，但之前测试，他400米的成绩已达到国际健将级的水准。而亚军西蒙和季军翁境玮分别是2015年抢渡赛的冠亚军。代叶青认为：“决定成绩的关键一是对水情的了解，二是个人的超强实力。”

选手成绩如何确认？

答案：电子计时人工计时配合

芯片系统自动计时，GPS系统记录选手轨迹……这些经常出现在马拉松赛事中的“高科技”，今年也首次应用于武汉国际渡江节。不过昨天比赛时，终点的电脑没能读出男子冠军的芯片成绩。好在裁判组早有准备，采取了电子计时和人工计时双保险，这才保证了赛事的成功。

叶裁判长昨天介绍说：“今年第一次尝试了电子计时的方式，每名抢渡选手都会把芯片佩戴在手腕上。今天从效果看，女子前三名都自动计入了成绩，而且与人工计时相符。但男子组出了意外，第一名的成绩没录入电脑，后来全部采用了人工计时成绩。”



众多市民云集长江大桥上观看。

记者石一摄



武警武汉市支队官兵为漂流方阵护航。

记者史伟 摄



昨天上午，参加2017第43届武汉7.16渡江节的群众方队的队员在三阳广场上岸，每位参加渡江活动的游泳爱好者脸上充满喜悦之情。

记者杨涛 摄

现场花絮

美籍华人回武汉感叹家乡的水最锻炼人

昨天，在7·16渡江节抢渡赛起水点，一位长着华人面孔的小孩与人用非常流利的英语交流。当问到来自哪里的时候，他用一口并不是很流利的中文说：“我来自美国纽约，爸爸是武汉人，妈妈是重庆人。”

他的名字叫王翰林，今年15岁，8岁便开始学习游泳。虽然随父母6次回老家武汉探亲，横渡长江却是他第一次在公开水域游泳。当问到为什么要千里迢迢来参加渡江节的时候，王翰林的爸爸用一口非常地道的武汉话说：“年轻人就是要有股闯劲！我的目的，就是带他回来体会一下在长江中与激流拼搏的感觉。”王先生表示，自己30年前只身前往美国纽约，就是靠着一股子拼劲才取得如今的成就，他希望让孩子也能有不畏艰难、勇往直前的精神。

(记者周飞 实习生李芷喧)

贴心的补给包



“噢，今年竟然还有补给包。”昨天，起水后赶往冲洗点的渡江健儿惊喜的发现这一组委会新增的福利。

据了解，此项福利由世界知名品牌家乐福提供。一大早，工作人员就用汽车拖来100多个分装好食品整理的箱子，每箱装了50份补给，既有香蕉、面包，还有巧克力。起水后的渡江健儿吃着食品纷纷点赞道，这个福利太贴心。

家乐福(湖北)相关负责人表示，希望明年能够进一步和组委会合作，为武汉乃至全国、全世界的渡江爱好者提供更好的服务。

(记者李勇)



竞渡选手们在长江中搏击风浪。

记者邱焰 摄